

薯片脂肪量高 睇波切忌狂食

世界杯吸引球迷日以繼夜睇波，令睇波小食的銷量大增。消委會與食安中心聯合檢驗三十二款薯片等小食，發現九成樣本總脂肪含量屬於高水平；其中一款芝士圈，進食一包的總脂肪含量已佔世衛建議每日攝取量的四成。消委會建議球迷觀賞球賽之餘亦要注意健康。

本報記者 陳耀麟
實習記者 黃恩

消費者委員會及食物安全中心今年三月至六月，在超市搜集及檢驗了三十二款薯片產品的營養標籤，包括十七款薯片、五款粟米片及粟米條、四款芝士波、芝士圈和六款蝦片或蝦條。調查發現超過八成樣本（二十七個），每一百克含五百卡或以上的能量，亦等同攝取每日所需能量的兩成五或以上（以每日能量為二千卡的膳食計算），攝取過多能量是常見令體重增加的原因。另外亦分別有九成及六成的總脂肪含量和鈉（鹽分）含量較世衛建議的為高。

鹽含量亦嚴重超標

消委會宣傳及社區關係小組梁光漢說，「總脂肪含量最高的樣本為一款芝士圈，進食一包六十克的芝士圈便攝入二十五克總脂肪，約等於世衛和糧農組織建議的每日攝入上限的四成。」二十八個樣本標示的反式脂肪含量為零，但其中一個樣本每一百克中含十一克反式脂肪，超過世衛建議每日攝入二點二克的攝取上限。消委會指出，攝入過量脂肪會導致體重增加和肥胖症。

除此以外，調查發現，零食的鹽含量亦嚴重超標，據世衛和糧農組織建議，每日不應攝入多於二千毫克的鈉，但在全部三十二個樣本中，有一半樣本的鈉含量高於六百毫克，當中四洲脆脆蝦餅每一百克更高達一千八百毫克，梁光漢建議市民，在盡情欣賞世界杯賽事的同時，應適量享用零食。「因為球迷在吃零食的同時，一般還會飲用有糖或其他成分的飲料。調查結果發現四成樣本的總脂肪和鈉含量都屬於高水平，故此消費者應仔細閱讀食品包裝的營養標籤資料，從而作出健康選擇。」

營養標籤下月實施

下月一日起，營養資料標籤制度將生效，屆時預先包裝食品須標示「[+7]」，「1」是指能量，「7」是指蛋白質、總脂肪、飽和脂肪、反式



▲世界杯期間薯片等零食成為球迷至愛，但消委會發現大部分脆片零食脂肪及鹽分含量超標
本報攝

脂肪、碳水化合物、糖和鈉七種指定須標示的營養成分。消委會的調查發現，業界已為即將實行的營養資料標籤作好準備。梁光漢建議，製造商應以統一標準分量量化，例如每一百克食物來標示營養成分，讓消費者購物時可更方便比較貨架上的不同產品。

螺肉充乾鮑 31海味店呃錢

【本報訊】螺片充鮑片出售的無良海味店時有所聞，海關作出相應追查行動。去年十二月海關在港九新界各區購入逾三十個聲稱鮑魚片的產品樣本，發現全屬假貨並已於上月作出檢控。消委會引述海關表示，被控告的店舖已經將上述產品標示為「螺片」發售，情況持續改善。

26間被定罪罰款

海關去年底在各區購入分別聲稱為「澳洲鮑魚片」、「日本鮑魚片」、「美洲鮑魚片」和「南非鮑魚片」的三十一個產品樣本，經化驗後顯示全屬螺片。今年二月海關突擊搜查上述三十一家海味零售店，檢獲超過一百斤假冒鮑魚片。海關就檢獲的樣本作出成功檢控和取得法庭定罪，截至上月底，其中的二十六間商舖因違反《商品說明條例》被起訴及定罪。每間店舖被罰款項方面，最高罰款為十萬元。另外一名店東被判監禁四個月緩刑一年、罰款一萬五千元。

消委會引述香港海味雜貨商會表示，鮑魚是貴價海味，大部分都不會切片出售；消委會建議



▲位於北角的華聯參茸行，現時已不再出售「鮑片」
本報攝

油壓床升起隨時跌下 消委會籲勿單獨操作

【本報訊】實習記者黃恩報道：為節省地方騰出更多空間，以氣壓活動架推起床板用以擺放物品的油壓床深受用家歡迎，但油壓床設計卻潛在危險。〇七年至今年五月，消委會共接獲九十一宗有關油壓床的投訴，當中近六成與產品質素有關，去年五月底便發生一宗外傷被困於油壓床內而死亡的個案。消委會呼籲市民勿單獨操作油壓床以免發生意外。

去年五月一名外籍家庭傭工遭發現被困在單位的油壓床內，證實當外被卡在油壓床下。消委會宣傳及社區關係小組委員梁光漢表示，由〇七年至今年首五個月，共接獲九十一宗有關油壓床的投訴，當中近六成與產品質素有關，主要是涉及油壓床的氣壓棒和金屬活動架的設計及安裝，「問題主要涉及床的氣壓棒和金屬活動架的設計是否適合應用，例如配合床板和床褥的重量。」梁光漢透露，今年首五個月的投訴數字達十一宗，約為去年全年的七成。

有市民去年以約四千六百元訂做油壓床，但使用四個月後，發現氣壓棒失去承托力，提高床板後更會自動跌下。傢具店其後收取檢查費和新氣壓棒費共六百元，並稱產品沒有保用期。事主其後向消委會投訴，傢具店只願退回檢查費，最後事主入稟小額錢債審裁處，最終獲賠償九百元。

消委會引述海關表示，已要求商家在油壓床的當眼處張貼中英文警告性字眼，提醒使用者要小心操作油壓床，並要求生產商要穩固安裝氣壓棒。梁光漢說：「消費者切勿單獨操作油壓床，應有他人在旁協助，也不要讓長者及兒童操作。」他建議，市民選購油壓床時，要留意兩旁的氣壓棒安裝是否對稱及穩固，並查詢產品是否有保用期及其條款。

流動平安鐘接收有盲點



▲流動平安鐘手機方便支援中心及家人與長者聯絡
本報攝

【本報訊】現時本港平安鐘服務逐漸普及，流動平安鐘手機更加方便支援中心及家人與長者聯絡，但消委會發現流動平安鐘手機接收訊號或出現盲點，令長者在需要時未必得到援助。消委會建議市民小心使用，避免過分依賴流動平安鐘，視為九九九緊急求助服務。

現時香港有五家非牟利機構為香港平安鐘服務，當中三間提供流動平安鐘手機服務。消委會早前對坊間四部長者流動平安鐘手機進行測試，並由有能力障礙的長者親自測試，調查結果良好，未有發現重大問題。但消委會指出，在某些極端情況下，未必能達到預期要求，例如當流動平安鐘手機進入多層大廈或地庫位置，會出現接收盲點，可能延誤訊息傳遞；而使用者預設的親友支援電話，亦有可能無人接聽或未能接通，延誤使用者的受協助時間。消委會提醒用家，不應將流動平安鐘視為九九九緊急求助服務，並應留意這類流動緊急召援系統的限制。



資料來源：消委會

私院分娩 仁安21萬最貴

（二十一萬四千五百元）。

消委會宣傳及社區關係小組委員梁光漢表示，私院的分娩套餐並不包括所有用到的項目。「所有計劃的收費都不包括醫生費和麻醉科醫生費，而且亦不包括緊急治療的支出，額外化驗、藥物、儀器、檢查和護理等。」他說，部分醫院的套餐更不包括膳食費，當中有六間醫院要向本地孕婦另外收費，而且部分套餐需向消費者徵收不同項目的額外費用，例如使用產鉗或真空吸引器協助生產或擇時剖腹分娩等。

消委會由〇七年至今，每年都收到涉及在私院分娩的投訴。當中有個案在〇七年八月，透過產科醫生預訂私院的剖腹分娩服務，並以日租五百二十元預留產後病房床位，但她分娩後因沒有產後床位，需要支付一百八十八元才獲安排在加設的臨時床位，臨時床位既沒有窗、燈、空調和充電設備，而且只有手推式圍簾，欠缺私隱，最後她獲院方退回床位費一百五十元。

另一個案太，在繳付三千元留位費後，最後她因產前出血，且未能聯絡上主診醫生，唯有召喚救護車到公立醫院分娩，事後她被沒收留位費。消委會總幹事劉燕卿表示，由於各私院的分娩套餐內容及收費不同，所以消費者應事先清楚了解分娩套餐。

內地孕婦按金較高

消委會表示，近年很多內地孕婦來港分娩，但發現七間有提供內地孕婦分娩套餐的私院，其中三間需另收手續費，包括仁安醫院、聖保祿醫院和聖德肋撒醫院，自然分娩套餐由二萬四千八百元（五人房）至八萬元（私家套房）；剖腹分娩計劃則由二萬五千八百元（五人房）至十萬元（私家套房）。

此外，無論是自然或剖腹分娩，內地孕婦所繳付的按金都較港人高，由四萬元至七萬元不等。而且，如果內地孕婦繳付按金後，不在該院分娩，部分醫院將不會退回按金。



▲私立醫院均有推出分娩套餐計劃
本報攝



頭獎：無人中

二獎：2注中，派654,450元

三獎：75注中，派46,535元

多寶獎金：5,000,000元